

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2017年2月27日 星期一
农历丁酉年二月初二

总第859期
第8期

准印证号
(粤O)L0150009号



要闻

据人民网消息 2月22日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，研究部署H7N9疫情防控工作。会议指出，今年我国H7N9疫情与往年相比来得早，病例数增加。各地和有关部门按照党中央、国务院部署，有效开展联防联控。会议要求各地区和有关部门继续做好H7N9疫情联防联控，公开透明及时发布疫情权威信息，强化疫情源头控制，做好监测预警和病例救治，推行“规模养殖、集中屠宰、冷链运输、冰鲜上市”新模式，切实保障群众健康安全。

国家卫生计生委副主任王国强率队督导我省H7N9疫情防控工作

强化源头控制 做好监测救治

本报讯 2月23~25日，国家卫生计生委副主任王国强率国家农业部、工商总局、食品药品监管总局负责人以及中国疾病预防控制中心和北京地坛医院专家到我省现场督导H7N9疫情防控工作。省领导马兴瑞、林少春、邓海光会见王国强，并就广东H7N9防控工作交流意见。

督导组现场察看了越秀区东川路市场、海珠区沥滘村市场推行“冷链配送、生鲜上市”工作和落实临时性休市及活禽经营市场“一天一清洗消毒、一周一大扫除、一月一休市、活禽零存栏(1110)”规范化管理情况。并到广州医科大学第一附属医院呼吸疾病研究所、海珠区疾控中心、海珠区南洲街社区卫生服务中心发热门诊、急诊病区及重症监护室，了解H7N9病例早诊早治、病例救治情况以及密切接触者医学观察情况。

24日下午，督导组在广州召开工作座谈会，听取我省和广州市工作汇报，反馈督导情况。省卫生计生委主任段宇飞代表联席会议成员单位、广州市副市长黎明星代表广州市受检单位分别汇报了省和广州市近期H7N9疫情防控工作情况。省政府副秘书长刘洪主持会议；省卫生计生委副主任陈祝生和省、市防治重大疾病联席会议成员单位主要负责人参加座谈会。

座谈会上，督导组传达了国务院领导的批示指示精神，充分肯定广东省前一阶段的疫情防控工作。认为广东省委、省政府高度重视，积极部署；各部门密切协作，联防联控，强化源头控制和活禽调运管控等措施，着力做好医疗救治工作，确保了社会大局的稳定。H7N9疫情发生以来，在省委、省政府领导下，省卫生计生、农业、工商、食品药品联防联控工作机制成员单位做了大量工作。在防控H7N9疫情中，广东在全国率先提出并实施活禽市场“1110”制度，施行活禽经营限制区举措，有效降低疫情传播风险，是值得借鉴和推广的。督导组指出，广东省疾控机构从两例人感染病例中及时发现H7N9病毒变异毒株，这充分说明广东省在传染病防控领域，特别是疫情监测和实验室检测领域在全国达到较高水平，处于前沿位置。

督导组强调，广东是活禽养殖和消费大省，疫情防控任务艰巨，要标本兼治，狠抓疫情防控措施的落实。一是抓好源头管控。重点是抓非疫情发生地活禽市场管理和活禽调运管控；抓活禽市场开办者全面落实食品安全主体责任；抓活禽销售者落实食品安全主体责任。切实做好活禽市场临时性休市、消毒、监管，“1110”制度、活禽外调管控等工作。二是抓好病例救治。进一步强化疫情监测，有效落实“四早”(早发现、早报告、早诊断、早治疗)和医疗救治措施，减少重症和死亡病例。坚持重心下移、关口前移，做好病例筛查和早期诊断，重点是加强定点医院、基层医疗机构和一线医务人员的培训力度，提高诊断水平。各级医疗机构，尤其是基层医疗机构要储备有效抗病毒药物，对重症病例要组织专家进行一对一救治，最大限度降低病死率。切实落实好患者医疗救治费用相关政策，把相关治疗费用纳入医保，确保患者得到及时救治。三是抓好H7N9剔除和促进加强家禽产业转型升级。四是抓好执法管理，强化执法力度。五是做好信息发布、健康宣教和舆论引导。(朱琳)

陈奕威等驻惠州全国人大代表调研基层医疗卫生工作 为基层医疗卫生“把脉开方”

惠州讯 2月17日，惠州市委书记陈奕威率驻惠州全国人大代表深入市、县、镇、村四级医疗卫生机构，就基层医疗卫生工作与卫生服务能力建设开展专题调研。

调研组先后到市第二人民医院、博罗县人民医院、龙溪镇卫生院、罗阳镇廖洞村卫生站等医疗卫生机构调研基层医疗卫生工作，深入走访中医馆了解运营情况，听取博罗县中医药产业发展汇报。在随后召开的座谈会上，调研组与市卫生计生局、市财政局、博罗县等市直有关部门负责人和基层医务人员代表进行座谈交流，深入了解基层医疗卫生设施与卫生服务能力建设情况和存在问题，征求意见和建议。

陈奕威表示，健康中国上升为国家战略，给基层医疗卫生工作带来新机遇。各级有关部门一定要积极探索，认真研究吸纳基层的意见建议，以基层为重点，以改革创新为活力，扎实推进基层医疗卫生设施与卫生服务能力建设，把惠州医疗卫生事业做得更好，为建设卫生强市、打造健康惠州作出新贡献。调研组将认真梳理基层医疗卫生工作的亮点、特点、难点，形成调研报告，把最基层的声音反映上去。(苏秉成)

广东发现H7N9病毒变异株

我省防控措施严密科学有效

本报讯 2月19日，中国疾病预防控制中心发布消息，今年1月，广东省分离到的两株人感染H7N9禽流感病毒毒株进行基因测序分析，发现在该两株病毒的血凝素链接位置发生了基因插入性突变。该结果已经中国疾病预防控制中心病毒病所国家流感中心复核确认，并向世界卫生组织进行了通报。据了解，国家农业部门的实验室也从广东的4份禽标本中发现类似变异的病毒。

中国疾控中心组织专家研判，并与国家农业部相关专家沟通后认为，H7N9病毒在血凝素链接位置发生的基因插入性突变，提示该病毒突变为对禽高致病性的病毒，但尚未出现该变异病毒对人对人感染力、毒力和人际传播能力增强的突变。

接触被感染的禽或暴露于活禽经营市场是人感染的重要危险因素。我省发现的基因突变的两例病例发病前均有禽类暴露史，并

其暴露禽群中先后发生禽只病死现象。目前一例病例已经治愈，另一例仍在救治之中。两病例的全部105名密切接触者经过两周医学观察，均未出现发热、咳嗽等不适症状。

专家介绍，H7N9病毒属甲型流感病毒，其主要特征之一就是容易发生基因重配和突变。有些突变可能导致病毒对人的感染力、毒力以及人际传播能力的增强，因此病毒变异问题一直备受国内外广泛关注。

这次我省发现H7N9病毒变异，与广东有完善的流感监测体系密切相关，也与我省多部门多学科多方协同合作分不开。在广东，对于流感的监测，除了卫生部门对人流感的监测，还有农业畜牧兽医部门对禽类流感的监测。“例如这次能检测出病毒的变异，就是和海南农业大学廖明副校长团队紧密合作的一个重大发现。”省疾控中心传染病预防控制领域首席

专家何剑峰说。由于我省前期果断采取了一系列更加严密的H7N9疫情防控措施，更加严格地加强对活禽经营市场和活禽交易的管理，包括在全省范围强化“1110”制度，针对市场管理开展多部门的综合执法；加强活禽调运管控，全省暂停从疫情高风险省份调入所有活禽等；延长休市时间等。目前，我省H7N9疫情上升势头得到有效遏制。(梁宇)

省政府办公厅发出通知要求—— 进一步落实H7N9等疫情防控工作责任

本报讯 为进一步做好H7N9等疫情防控工作，保障公众健康和公共卫生安全，近日，省政府办公厅印发《关于进一步落实H7N9等疫情防控工作责任的通知》。

《通知》指出，各地政府要严格落实对H7N9等疫情防控工作的属地管理主体责任和树立第一责任人意识，主要领导负总责，分管领导具体抓，亲自监督检查并及时协调解决工作中遇到的困难和问题。

《通知》要求：一是强化部门联防联控责任。二是强化家禽生产、流通环节的防控责任。三是强化在活禽经营限制区实施“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”责任。四是强化活禽经营市场“1110”(一天一清洗消毒、一周一大扫除、一月一休市、当日活禽零存栏)措施日常管理责任。五是强化活禽经营市场临时性休市工作责任。六是

强化H7N9等疫情监测责任。七是强化H7N9等疫情处置责任。八是强化H7N9等疫情信息发布、舆情监测和宣传责任。

《通知》强调，要进一步强化疫情控制工作保障机制：一是强化联合执法责任。二是充分发挥社会监督作用。三是强化督导检查和责任追究。四是强化防控物资储备和经费保障。

(粤卫信)



边抱娃边工作 点赞省医“奶爸”

2月15日下午，一位4个月大的小宝宝去广东省人民医院看门诊，进入NICU(“恩爱CU”)做电子支气管镜检查。小宝宝离开妈妈怀抱哭个不停。谢国波护士一把将小宝宝抱入怀里安抚，没过一阵小宝宝在谢国波肩上安然入睡。谢国波边抱小宝宝，一边抱着小宝宝一边书写起了记录。“恩爱CU”的医务人员顺手用手机拍下这平凡又感人的一幕。谢国波安抚小宝宝的照片很快被热传，小伙伴们大赞场面温馨。

杨颂德 文 省医ICU 供图

广州市天河区卫生计生系统工作大会部署新一年工作

确保五项重点任务落地见效

广州讯 2月21日，广州市天河区卫生计生系统工作大会。会议总结2016年全区卫生计生工作，并对2017年工作进行部署。副区长黄凯旋出席并作讲话；天河区卫生计生局局长党委书记、局长邱裕辉作工作报告；局党委副书记、纪委书记、副局长陈胜蓝部署2017年党风廉政建设工作。该区石牌社区卫生服务中心、天河区中医医院先后作了经验介绍，天河区疾控中心在会上作2017年度传染病防控形势分析报告。

黄凯旋充分肯定了天河区卫生计生局2016年的工作成绩。他强调，要认清形势，转变作风，真抓实干，深入贯彻落实中央、省、市关于卫生计生工作的指示和部署；要抓重点，攻难点，打造亮点，按照医改卫生计生考核要求、慢性病

示范区复评标准、全国基层中医药先进单位创建标准等落实“三大创建”“四大考核”工作，抓好医院改革和全面两孩政策实施工作，确保2017年全区卫生计生各项工作取得新成效。

邱裕辉指出，当前卫生计生事业面临难得的历史性机遇，建设卫生强省、健康广东号角已吹响，全区卫生计生系统要振奋精神，抓住机遇，撸起袖子加油干。2017年重点抓好5项工作：一是加强科学谋划，全面启动卫生强区建设，加快推进3家三级医院建设，确保华南理工大学附属天河医院(天河区第二人民医院)天河区中医医院迁建工程、天河区岑村地块医院按照时间节点启动；加快推进卫生信息数据中心及专网。二是

抓紧医改重点，启动公立医院综合改革，取消药品加成，建立公立医院补偿机制，加快公立医院人事制度改革，逐步建立现代医院管理制度，加快家庭医生签约服务、分级诊疗等重点任务落地见效。2017年家庭医生签约服务覆盖率要达到30%左右，重点人群签约服务覆盖率达到60%左右。三是加强重大疾病预防，强化重大传染病防控等公共卫生安全建设。四是服务监管并重，抓好孕产管理、妇幼健康优质服务创建等计划生育服务工程；大力推进中医药服务进社区、积极开展基层中医预防保健服务，在区孕产、高血压及2型糖尿病患者等重点人群开展中医药健康管理试点工作。五是狠抓作风建设，严格落实全面从严治党，统筹推进全区卫生计生系统廉洁建设，营造风清气正行业新风。(张小青)

广东第八批援疆工作队进疆

段宇飞为队员们送行

本报讯 2月18日，广东第八批援疆工作队一行25人，前往新疆喀什地区开展新一轮援疆工作。进疆前，省卫生计生委主任段宇飞、副主任刘冠贤、黄飞等为队员们送行，鼓励他们努力工作，以感情援疆、发挥人才与技术优势，擦亮“广东医生”品牌。

段宇飞表示，省卫生计生委始终高度重视卫生援疆工作。新一轮对口援疆工作以来，我委精心谋划、统筹安排，“组团”推进，通过采取针对性、差异化的支策策略和帮扶模式，着力打造喀什地区第一人民医院为区域性国际医疗服务中心，全面改善疏附、伽师和兵团第三师基层医疗服务条件，着力构建医疗中心辐射带动、地县乡三级医疗卫生机构双向转诊、良性互动的医疗卫生服务网络。

据悉，广东卫生援疆的做法得到了中组部、国家卫生计生委和新疆维吾尔自治区有关部门的高度肯定和积极推广，得到了喀什地区卫生计生系统干部职工和各族群众的一致好评。此次援疆选派工作，我委坚持科学筛选、层层把关，确保我省医学卫生援疆工作的连续性和一致性。广东第八批援疆工作队“组团式”援疆工作队共25人。其中，1名来自省卫生计生委机关，其他24名医护人员分别来自南方医科大学及南方医院、珠江医院、南医三院等附属医院，中山大学附属一、二、三院，广州中医药大学一附院、省中医院，省人民医院和省妇幼保健院等16个医疗卫生单位，他们将在喀什地区卫生计生委及喀什地区第一人民医院开展卫生援疆工作。(纪乐勤 辛江)

刘冠贤到云浮督导基层医疗服务能力建设 加快卫生院建设项目进度

云浮讯 为进一步落实省委省政府关于加强基层医疗服务能力建设的工作部署，加快粤东西北中心卫生院升级建设项目进度，2月16日，省卫生计生委副主任刘冠贤率督导组到郁南县、罗定市督导基层医疗服务能力建设。云浮市副市长何婧、市卫生计生局局长李惠珍等陪同。

督导组先后到郁南县第二人民医院、罗定市第二人民医院、罗定市石湾村卫生站现场督导，分别听取郁南县和罗定市关于县级医院能力提升建设、中心卫生院建设和村卫生站改建营规范化建设等工作情况的汇报。

刘冠贤提出，中心卫生院升级规划建设要抓住机遇，用好政策，用好投入，做好项目的连续性和医院的整体建设，做到上水平、上档次。要加强医疗卫生基层设施和配套建设，加强人才队伍建设，做好好医科室和人才队伍的摸底工作，定点定向培养人才。要定好项目目标，定好时间表，加快推进各项工作有序进展。他强调，切实加强基层医疗服务能力建设，提升基层医疗服务水平，努力为群众提供更加优质、高效、便捷的医疗卫生服务，切实解决基层医疗机构服务群众最后一公里问题，提高基层群众幸福感。(邓朝斌 郭良好)

全省结核病防治知识专题宣传活动开锣

提高居民结核病知识知晓率

本报讯 2月20日，省卫生计生委办公室印发《关于开展“健康知识进万家”系列专题宣传活动的通知》，要求即日起至3月31日在全省各地组织开展形式多样的宣传活动。活动包括省级活动和各地活动。

省级活动由省卫生计生委牵头，委直属单位参与，开展“四个一”宣传活动：即举办一场大型现场宣传活动；组织一次媒体集中采访报道；组织一次结核病防治知识有奖问答竞赛活动；制作一批结核病防治宣传资料。各地活动要求做到：公共场所广为普及；重点场所深入宣传；开展网络学习和知识竞赛；巩固志愿者传播活动平台。

《通知》强调，各地要因地制宜，创新形式，加强多部门合作，广泛动员社会各界力量共同参与，

充分发挥12320健康热线、新媒体等宣传平台的作用，全方位开展结核病防治宣传工作，营造有利于结核病防治的社会氛围，切实提高我省居民结核病防治知识知晓率。

《通知》要求，各地要在各镇(街)、村(居委会)卫生计生“三栏”、医疗机构宣传栏“泛张贴宣传海报和画报；充分利用数字化健康促进服务平台、楼宇电视系统、户外LED广告等传播结核病防治知识；大力开展人际传播活动，深入社区、学校、企业开展健康咨询义诊、知识讲座、现场宣传、派发资料等活动。要针对结核病患者及其家属、密切接触者、医疗机构就诊人群、学生、结核病/艾滋病等双重点人群、流动人口、老年人、糖尿病患者等重点人群，广泛开展针对性宣传教育活动，强化宣传效果。(潘成均)

责任编辑：孙为 潘成均 版式设计：王晓梅